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 Bevezető 

 Dabasi lakosként, valamint építészmérnök hallgatóként 

kötelességemnek éreztem, hogy a Fiatal Műemlékvédők 

Egyesülete (FME) elvégezze azt az értékmentést célzó munkát, 

amely a város értékeinek a jövőbeli fennmaradását 

eredményezheti.  Nem hagyhatjuk, hogy egy értékekkel teli 

város elveszítse azon értékeit, amelyek büszkén mutatják 

egykori településképét, volt polgárainak életviteli környezetét, 

alkotókészségét.  

Dabas gazdag műemlékekben, hiszen az országban, de a Kárpát-medencében is 

egyedülálló klasszicista kúriaállománnyal rendelkezik. A sors építészeti 

igazságszolgáltatása ez, hiszen a település a korábbi időszakokban elveszítette 

minden értékét. Viszont rendkívül fontos, hogy a kúriák építésével egy időben, 

illetve az azt követő időszakban épült polgári és paraszti, valamint egyházi 

építészeti értékek is védelmet élvezzenek, hiszen így rajzolódhat ki a kép arról, 

hogy egykor milyen építészeti körülmények uralták a négy községet, amely mára 

már egy egységben fejlődő kisváros lett. Fontos, hogy megőrizzük a helyi építészeti 

sajátosságokat, hiszen ezek az építészeti értékek legalább olyan jelentőségűek, mint 

a város természetvédelmi területei, vagy az éppen újonnan kiépülő városközpont.  

Kedves Dabasi Polgár/ Tisztelt érintett! 

 Városunk gyökerei, amelyek bizonyítják a település történelmi 

hovatartozását, múltját. Mindannyian jól tudjuk, hogy a korábbi évtizedek 

kommunista eszméi ezeket az értékeket ellenséges elemként kezelte, hiszen 

minden, amely kultúra vagy a múlt dicsősége volt, azt rombolták, pusztították egy 

idegen romlott eszme nevében. Az nem engedhető meg, hogy az évtizedes 

hanyagság, negatív politikai eszmék, valamint a profitéhség és a kulturálatlanság 

pusztítsák Dabas város egyben egy alföldi kisváros értékeit. A XXI. század elején 

kötelességünk a kulturális hiánypótlás és elégtétel. Nem csupán dabasi 

örökségről van, hanem a magyarság egy településének örökségéről.  



Ha kitágítjuk ezt a gondolatot, akkor bátran kijelenthetjük, hogy 

mindannyiunk örökségéről beszélünk, amely nem csak dabasi örökség, hanem 

Magyarország öröksége. A Magyar Nemzeté. Hitvallásomnak érzem azt, hogy 

ahonnan indult a Fiatal Műemlékvédők Egyesülete, az legyen egy olyan város, 

amely teljes mértékben védi a maradék csekély számú örökségét. Nem csak helyi 

védésről van szó, hanem egy példamutatásról, üzenetről. Üzenet a magyar 

településeknek, hogy kellő értékmentő szemlélettel és akarattal el lehet érni őseink 

hagyatékának megőrzését.  

 

Mi kizárólag a történelmi emlékeinkért cselekszünk, és nem kívánunk 

megalkudni sem hivatallal, sem szervezettel, sem magánszeméllyel, ha egy emlék 

fennmaradásáról van szó ! 

 

Bízom benne, hogy e kis kiadvány füzet segít megérteni és elfogadni, 

hogy miért is fontos az épített emlékeink védelme. Legmélyebben bízom abban 

is, hogy Ön partner abban, hogy ez a közös örökség fennmaradjon a jövő 

nemzedékei számára és továbbra is méltán hirdethetik a magyar kultúra egykori 

színvonalát, építészeti gazdagságát.  
 

Kérem amennyiben kérdése van, akkor keressen fel minket!  

 

Baráti üdvözlettel:                                                                    Kecskeméti Norbert László 

 

   FME Elnöke 
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Elérhetőségek: 

Szervezet elnöke: Kecskeméti Norbert 

Cím: 2370 Dabas, Erkel Ferenc utca 42. 

E-mail cím: fme.hereditas@gmail.com 

Tel: 06 30 410 3596 

mailto:fme.hereditas@gmail.com


Dabas város építészeti értékei 
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Rövid várostörténeti ismertető  

Dabas nagy múltra tekint vissza, hiszen első 

említése 1264-ből való, ahol királyi adományként szerepel. 

Ekkor még Dobos és Babos néven szerepelt. Nevének 

eredete királyi dobosokra utal, akik akkoriban ezen a 

területen telepedtek le. Településrészeket vizsgálva több 

érdekes történelmi eseményre bukkanhatunk.  

 Gyón már IV. Béla alatt is fennállt, de a XV. században a tatárjárásnak 

köszönhetően a környék fokozatosan elnéptelenedett. 1690-ben már lakatlan 

területként van nyilvántartva. A pusztítás utáni időszakban Dabas és Gyón nem a 

korábban lakott területen szerveződött újjá, hanem az öreg országúttól távolabb eső 

pusztaságon. Sári pusztát ekkor már Hajós József birtokolta, akitől Vörster Kristóf 

tábornok kapta meg Sári területét. A tábornok 1696-ban szlovák lakosságot 

telepített be, de a kuruc háborúknak köszönhetően ismét az elnéptelenedés 

következett, amelyet utána ismét szlovák katolikus betelepítés követett.  Felsődabas 

a XVIII. században a Gellért család kezén van, miközben Dabas területét az 1669-

ben nemességet kapó Halász család kapta meg 1720-ban nádori adományként.  

 Érdekesség, hogy Alsódabas 1747-ig pusztaként van említve. Halász István 

és Mihály a dabasi, míg Péter a gyóni ág megalapítója lett. A XIX. században 

további kisnemesi családok (Zlinszky, Bereczky, Csajághy, Sigray, Mészöly, Thury 

stb.) telepedtek le. Ez leginkább Alsódabasra és Gyónra jellemző.   



Dabasi kúriák sajátos világa 
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 Dabason úrbéri viszony nem alakult ki, hanem a 

majorsági zsellérség volt a jellemző. A XVIII. század 

végi gazdasági és kereskedelmi fellendülésnek 

köszönhetően a helyi nemesség vagyona gyarapodni 

kezdett és a későbbi évtizedekben sorra épültek fel a 

város többségében   a mai napig fennálló kisnemesi kúriái.  

 Az épületek döntő többsége 1820 és 1850 között épült fel klasszicista 

stílusban. A dabasi kúriák magas száma (30 db), egymáshoz való közelségük 

(Alsódabasi úri negyed) és megegyező stílusformálásuk a Kárpát-medencében 

egyedülálló történelmi és építészeti örökség. A helyi nemesek jelentősen 

befolyásolták és irányították a település alakítását, fejlődését, amely Dabas mai 

arculatát eredményezte, valamint megelőlegezte, hogy a város kistérségi központtá 

váljon. Lent Halász Kázmér kúriája látható.  
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 Az itteni református templomban (Halász család adományából épült) őrzik 

Kossuth Torinóból hazaküldött porcelán koszorúját is. Érdekesség, hogy Halász 

Bálintnál volt jogász tanonc Katona József is, akit szintén a Halászok patronáltak. 

Az ő tollából született meg a Bánk Bán című irodalmi mű. A Gyónon kúriát 

emeltetett Vay grófok is említést érdemelnek, hiszen a családból származik gróf 

Vay Sarolta, aki álnéven (Sándor) jelentette meg írásait. Érdemes megemlíteni, 

hogy Gyónon Zlinszky János alispán kezdeményezte a település  arculatának 

szabályozását (egységes formálású parasztházak, fésűs beépítés).  

 Építészeti szempontból megemlítendő, hogy a klasszicizmus kúriákban 

való megjelenése minden bizonnyal köthető Pest városának fejlődéséhez is, ahol 

ez a stílusirányzat meghatározó lett. Pest közelsége is jelentős befolyással 

bírhatott, hogy a klasszicista stílus Dabason megjelenjen. Sok esetben a népi 

épületek is ezt a vonalat követték, de jóval szerényebb és sajátos kivitelben. A 

nemesi építészet, jelentős építészeti hatással volt a népi építészetre.   
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Polgárság megerősödése is fokozatosan megvalósult, de ekkorra már az 

eklektikus stílus volt a meghatározó, amelyre ma is jó bizonyítékok a máig 

fennmaradt módosabb polgári házak. Dabason a nemességnek, polgárságnak és 

parasztoknak a földművelés, állattenyésztés majd szőlőgazdálkodás jelentette a 

megélhetést. A XIX. század végére mind Sári, Felsődabas, Alsódabas és Gyón 

határozott településképet mutatott. Egyes részeken a halmazszerű (Sári, Gyón), 

míg máshol az egyutcás (Felsődabas, Alsódabas, Gyón), vagy hálószerű 

útelrendezés volt meghatározó.  

A békeidőket zűrzavaros történelmi események követték, hiszen 1914-

ben kitört az I. világháború, majd 1920-ban a trianoni trauma következett, amely 

Magyarországon minden település esetében negatív hatást gyakorolt. A 

bizonytalanság és félelem volt a meghatározó. 1940-es és 50-es években a 

kommunista ideának megfelelően a helyi nemességet kisemmizték. Államosított 

kúriáikba Tsz-t vagy iskolát helyeztek, míg az épületek parkjait felparcellázták. 

Ez a mai napig jelentős hátrányt okoz. Sok esetben a város történelmét bizonyító 

okiratokat, okleveleket, archív fotókat és kéziratokat tűzre hánytak, hiszen a 

kultúrát ebben az időben a lehető legnagyobb ellenségnek tekintették. Fő cél a 

történelmi hovatartozás és helyi identitás kiirtása volt.  

          Garzó ház                                    Torjay ház 
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1947-ben Alsó, valamint Felsődabast kormányhatározattal egyesítették, 

majd 1966-ban hozzácsatolták Sárit és Gyónt is. Így ez az intézkedés 1970-re már 

egy 13 000 főt számláló települést eredményezett. Ez és az azt követő időszak 

jelentette az eredeti településkép felszámolását, hiszen olyan mérvű radikális 

átépítések következtek, amelynek az eredménye a korabeli épületállomány (népi 

építészeti elemek) megsemmisítése volt. Sajnos nem csupán parasztházakat, 

hanem kúriákat is lebontottak, sőt az alsódabasi öreg temetőt is eldózerolták más 

egyéb értékes helyi történelmi és építészeti értékkel együtt.  

1989-ben pedig a négy egyesített településből létrejött 

Dabas városi címet kapott. 2000 utáni időszak jelentős 

változásokat hozott a város történelmében, hiszen számtalan 

közfunkciót ellátó intézmény épült és fejlődik. 2010-2011-ben 

készült el Dabas új belvárosi arculata.  

A város már megbecsüli a történelmi értékeit - egy a sok közül: Zlinszky-kúria  



Együttműködés 
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  A Fiatal Műemlékvédők Egyesülete (FME) 2010 júniusában olyan 

megállapodást kötött Dabas város Önkormányzatával, amely kitér egy átfogó 

építészeti értékleltár, valamint egy tabló és makett kiállítás elkészítésére. Átadtuk 

a Helyi építészeti és természeti értékekről szóló rendelet tervezetünket, amit 2010 

szeptemberében némi módosítással a testület egyhangúan jóvá is hagyott. Később 

ehhez szakmai kiegészítési javaslatot tettünk, amelyet egyeztetéseket követően 

szintén elfogadtak. Ez szolgáltatja azt a jogi alapot, amely lehetővé teszi a helyben 

fellelhető építészeti értékek védését. Az építészeti értékleltár elkészültével 2011-

ben átadtuk az Önkormányzatnak a 100 építészeti értéket 88 oldalon bemutató 

Reszely Imre védési javaslatunkat. Lenti fotókon a lebontott Reszely Imre ház és 

az arról elnevezett Reszely Imre védési javaslat bemutatása a város vezetőinek  

Előzmények 

A város építészeti értékleltározása négy részletben meg is történt. A 

leltárból fény derült arra, hogy a városban számtalan védendő érték van, amelyet 

diavetítéssel be is mutattunk a város vezetőinek. Védendő értékként megjelöltünk 

egyházi, nemesi, polgári, paraszti és egyházi, vagyis kegyeleti emlékeket. Közel 3 

órás vetítés és részletes átbeszélést követően a város vezetői egyetértettek a 

védendő épületek helyi védelem alá helyezéséről.  
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Tabló és makett kiállítás 

           A tabló kiállítás a város történelmét, építészeti világát, vagyis teljes 

mértékben feldolgozza a helytörténetet. Tartalma a következő lesz: 
 

Várostörténet, történelmi háttér 

Nemesség, polgári és  paraszti élet bemutatása 

Helyi építészet bemutatása (stílusok, szerkezetek, anyagok) 

Nemesi építészeti emlékek (kúriák) 

Polgári építészeti emlékek (polgári házak) 

Népi építészeti emlékek (parasztházak, gazdasági elemek) 

Kegyeleti emlékek (temetők, sírok, kripták) 

Természetes, környezeti emlékek (fák, növények) 

A Miniszterelnök 2011-ben megtekinti az FME dabasi makettjeit 
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 A fenti fotón az FME elsőként elkészült makettje látható, amely a 

Zlinszky János kúria nevet viseli. A maketteket Tillinger Ádám építészmérnök 

hallgató készíti. Használt anyagok : rétegelt lemez, balzafa, sörkarton, többféle 

vastagságú, anyagú és színű papír, valamint ragasztó. A makettek készítését egy 

rekonstrukciós rajz elkészítése előzi meg, amely tartalmazza az épület alaprajzát 

és a homlokzatok rajzait is. A rajzok elkészülte után készülnek el a rajz alapján 

kivágott falak és formák. A falakra felkerülnek a nyílászárók és tagozatok. Majd 

belső merevítéssel ragasztásos módszerrel készül el maga a makett váza, amelyet 

a speciális ollóval kivágott cserepezés követ. Egy makett elkészítésének az ideje 

közel 100 munkaórát tesz ki. Összesen 30 db makett fog elkészülni, hiszen ennyi 

kúria található Dabas városában. (Lent Halász Kázmér és a Róth kúria makettje) 



Reszely Imre védési javaslat 
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             Az épületek döntő többségét felmértük, valamint fotók által is 

dokumentáltuk. Az épületek felmérési rajzai tartalmazzák az alaprajzot és a 

négy homlokzat rajzát, amelyek M=1:100-as léptékben készültek el. Az 

épületeknek nem csupán a felmérése és dokumentálása készül el, hanem minden 

egyes épületnél rögzítve lesz, hogy miként és hogyan újítható fel. Ez alatt 

érthetjük az alkalmazott építőanyagokat, színeket, formákat és minden olyan 

elemet, amely meghatározza a szóban forgó épületek esztétikai és autentikus 

megjelenését. Kiemelem, hogy a védelem alá helyezett és helyezendő épületek 

homlokzatát kivétel nélkül 100%-ban meg kell őrizni, vagyis semmilyen 

módon más építészeti kialakítással nem formálhatók, mert akkor jellegüket 

vesztik.  

Az értékleltár készítése 5 részben valósult meg 2010 nyarán és 2011 

tavaszán, ahol a város több mint 110 utcáját térképeztük fel. Kutatás során 

érintett településrészek. 

                         Az építészeti értékleltár készítéséről 

Minden településrészen kutatást végeztünk, vagyis bejártuk Mánteleket, 

Sárit, Besnyőt, Felsődabast, Alsódabast, Gyónt és Szőlőt is. Összesen 100 

egységet találtunk értékesnek Dabas város területén.  



Épületkezelési útmutató 



 

Kezelési útmutató 
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Értékes régi épületem van. Mit tegyek? 

 

Amennyiben Önnek régi népi, polgári vagy nemesi épülete van a 

birtokában, vagyis parasztház vagy akár egy kisnemesi kúria, akkor minden az 

épületet érintő építő tevékenységet érintő lépést alaposan végig kell gondolni. 

Javaslatunk a következő: 

1. Védett vagy nem? 

 Első lépésként győződjön meg róla, hogy épülete valamilyen védettség 

alatt áll vagy sem. Ez lehet műemléki vagy helyi védettségi státusz is. Ez nagyon 

fontos. A védettségről a szóban forgó ingatlan tulajdonjogi lapjáról győződhet 

meg. Mindkét védelmi státusznál építési szabályzat vonatkozik az épületekre, 

amely koordinálja a használható formákat, anyagokat, színeket és minden 

részletet, amely az épület autentikus (eredeti) megőrzését célozza. Az elsőnél a 

Kulturális Örökségvédelmi Hivatal (KÖH), míg a másiknál a Polgármesteri 

Hivatal nyújthat szakmai segítséget, vagy az általa kijelölt személy. Fontos az 

illetékes megkeresése, mert engedély nélküli építési tevékenységet mindkét fél 

komoly büntetéssel sújtja, hiszen rossz irányú épület felújításnál, átalakításnál 

kulturális bűncselekményről beszélhetünk. Megjegyezendő, hogy nem védett 

épületek is értéket képviselhetnek. Éppen ezért nem védett épület esetében is 

érdemes szakmai segítséget kérni! 

2. Vajon milyen épületem van? 

 

Második lépésként próbáljon meggyőződni az épület múltáról, építési 

idejéről és stílusáról. Próbáljon archív fotókat szerezni, hogy a szóban forgó 

épület hogyan és miként nézett ki a korábbi évtizedekben. Összességében fontos, 

hogy fény derüljön az épület múltjára, tehát ki építette, milyen funkciója volt.  
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3. Hogyan kezeljem az épületem? 

 

Harmadik lépésként fontos, hogy megfelelően kezelje építészeti értékét, 

amely legfőképpen a homlokzat eredeti arculatának megőrzését célozza. Ez 

vonatkozik az anyaghasználatra, vakolatra, nyílászáró típusra, osztásra, valamint 

összességében alkalmazott színek használatára és tulajdonképpen minden 

részletre, amely az épület eredeti esztétikai megjelenését jelenti. Helyi védelem 

alatt álló épületek esetében a Helyi építészeti és természeti értékekről szóló 

rendelet részletesen szabályozza, hogy mit hogyan lehet csinálni. A homlokzat 

teljes mértékű eredeti állapotban tartása és felújítása a város esztétikai, valamint 

városképi érdeke. Fontos, hogy az épület amennyiben lehetséges megőrizze 

eredeti alaprajzi elrendezését is. Lehetőleg az épület az eredeti funkcióját 

szolgálja! 

4. Hogyan kezdjem el a felújítást vagy korszerűsítést? 

 

             Alapvető fontosságú, hogy az épület felújításához és/vagy 

korszerűsítéséhez rendelkezni kell megfelelő felmérési és műszaki rajzokkal. 

Ebben az FME és Dabas város Önkormányzata segítséget nyújt olyan formában, 

hogy támogatásként átadja az épület műszaki rajzait és a megfelelő szakmai 

segítséget ahhoz, hogy hogyan legyen kezelve a szóban forgó építészeti érték. A 

rajzok elkészítésének piaci értéke 100 000 Ft. A műszaki rajzokat az 

Önkormányzat díjmentesen támogatásként átadja az érintett tulajdonosoknak.  

 

Fontos, hogy átalakítási vagy felújítási szándékáról értesítse az illetékest, hiszen 

csak így tudunk eredményesen együttműködni.  

 A következő oldalon egy épület mintalapja látható, amelyet minden 

érintett a tulajdonában álló épület alapján meg fog kapni a korábban említett 

felmérési szakrajzokkal, amely tartalmazza az alaprajzot és a homlokzatok rajzait.  
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Mintalap - állapotrögzítés és épületkezelési útmutató  



Helyi építészeti és természeti értékekről 
szóló rendelet 
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A helyi értékvédelem feladata  
 

 A különleges oltalmat igénylő településszerkezeti, településképi, táji, 

építészeti, néprajzi, településtörténeti, régészeti, művészeti, műszaki-ipari - agrár, 

illetve természetvédelmi szempontból védelemre érdemes: -településszerkezetek -

épületegyüttesek -épületek és épületrészek, építmények -utcaképek és látványok -

műtárgyak, szobrok, emlékművek, síremlékek -fák és növény együttesek a 

továbbiakban együtt: védett értékek – körének számbavétele és meghatározása,  

nyilvántartása, dokumentálása, megőrzése, megőriztetése és a lakossággal történő 

megismertetése. A védett értékek károsodásának megelőzése, fenntartásuk, illetve 

megújulásuk elősegítése.  

A rendeletről 

 A helyi építészeti és természeti értékekről szóló rendeletet Dabas város 

Önkormányzata 2010-ben elfogadta, majd 2011-ben szakmai kiegészítéssel látta 

el, amely konkrétan kitér az épületek szakmai kezelésére. A rendelet 16 

paragrafusból áll, amely átfogóan magába foglalja a helyi értékvédelem célját, 

feladatait és a kezelési tudnivalókat. 

 A rendelet célja Dabas város településképe és történelme 

szempontjából meghatározó épített és természeti értékek védelme, a település 

építészeti és természeti örökségének, jellemző karakterének a jövő 

nemzedékek számára történő megóvása.  
 

 A település épített és természeti értékei – tulajdonformára tekintet nélkül – 

a nemzet kulturális kincsének részei, ezért a megóvásuk, a fenntartásuk, a 

jelentőségükhöz méltó használatuk és a megfelelő bemutatásuk – közérdek.  

 A helyi építészeti és természeti értékekről szóló rendelet letölthető Dabas 

város honlapján (www.dabas.hu), valamint személyesen átvehető az Építési 

Osztályon.  

A helyi értékvédelem célja 

A rendelet elérhetősége 



 

 

„EGY NEMZETNÉL NEMCSAK AZ A FONTOS, HOGY VANNAK ÉRTÉKEI, HANEM AZ IS, 

HOGY VANNAK-E ÉRTÉKEINEK MEGBECSÜLŐI” EGRY JÓZSEF 

 

 

Levelezési cím: 2370, Dabas Erkel Ferenc utca 42. 

 

Telefonszám: 06 30 410 3596 

 

Honlap: www.fimu.hu 

 

Ha bármi kérdése van, akár véleménye, esetleg ötlete, illetve 

szívesen segítené az értékőrző munkánkat, akkor írjon 

bátran a következő E-mail címre: 

fme.hereditas@gmail.com 

Elérhetőségeink 




